

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egy hónapra helyben 20 K. vidéken 25 K.  
Negyed évre 60 K. 70 K.  
Egész évre 240 K. 280 K.

Szerkesztés és kiadónyalj Pétek-utca 2. — Telefon nr. 202

Felölös szerkesztő: HAJÓS JÓZSEF.

## Bilkei Ferenc beszéde az Apponyi-ünnepélyen.

Nagyemlétségű gróf Ur!  
Mélyen tisztelt Közönség!

Itt, ahol ma férfiat ünnepelünk, a kövek is beszélnek. — 900 esztendő előtt itt állott ez. István királyi palotája. Itt imádkozott, itt tépelődött nagy lelke vajdud házája sorsa fölött. Törvénylátó napokon ideresregett az igazságot kereső nép. Lános buzugányt forgató kemény vitések, ezüsthajú, hosszú farkasok, patkások, a nép vénei itt tanácskoztak az ország jövődjéről.

Mikor a barna éjféli reánk ferti csillagos palcsijáté aszékese egy ház óreg harangja zengő méltósággal mérí az idők határát, a látó ember előtt megjelennek az elmúlt idők emlékei: A szent korona ragyogásából innen aradt szerzetes a kereszténység útmutató világossága. Itt hirdette ki II. Andrást királyunk az aranybullát. Itt szorongott a tatár elől menekülő magyarság. Innen indult el honmentő munkálkodására IV. Béla. Itt porladoznak Nagy Lajos királyunk csontjai. Itt írta sírkövére Hollós Mátyásnak:

Terror erum mundi, metuit me  
Caesar uterque,  
Mors potuit tantum sola nocere  
mihi  
Falsitas valók a világban, két  
szemem remegés fölé  
rök és az osztrák)

Egyedül csak a halál tudott irántani nekem.

Itt tették a koronát az utolsó magyarvéri király. Szapolyai János fejére. 145 esztendőn keresztül itt feszegette a kezére kovácsolt bilincseket a magyar, várva a napot, amely újra nekünk juttatja az Isten ítélete szerint miniket illető szent örökséget.

Nagyemlétségű Uram! Akit Székesfehérvár megüdvözölt, azt egy fontoság méltóság pajzsára emeli. Nemcsak a jelen hódolatát, hanem a koronás mult misztikus dicsőségét is glóriának fonja homlokta köré. Székesfehérvár megbecsülését nemcsak a jelen értekei, nemcsak a jövő kéri számon, hanem vizsgáló szemmel hatolja a Szent Istvánok, szent Imrék, Nagy Lajosok, Hollós Mátyások patinás, glóriás mulja. Ait Székesfehérvár diszpolgárává választ, az előtt főtárja a mult méltóságos kapuit, egy nemzeti szentélyt, egy pantheont, amelynek hatalmas boltzatát 900 esztendő történelme, legnagyobbjaink, legnagyobbjeink vallai emlékei magára. Meghalt előtte egy lohogót, amelyet 1000 esztendő min-

den vihara tépett, szaggatott, csak őszetépni, szétszaggatni nem bírt.

Mélyen tisztelt Közönség! Az őszesomlott világháború után, mint üldözött vad remegő inakkal, libegve állunk üldözöink gyűrűjében. Magunkra döbbentünk. Megalázkodva, piruló orcával nézünk az ég felé, mert — mert sokat vétkezünk és nagy hánlatot érdemeltünk. A másik peremben sződben keserű nívag vihara tombol a falunkban. Nem hittük, nem hittük, hogy emberi lelkebe annyi hitványosság beleszorulhatott, mint amennyi a mi szomszédaink lelkébe szorult. Nem tudjuk, mi nagyobb a lelkünkben: a harag, a keserűség, a dac, vagy a bizakodás. Bizakodás az igazságot osztó Istenben, hogy talán mégse lehetünk annyira nagy bűnösök, mégse lehetünk annyira hitványok, hogy az ítélező Isten mint a porba hullott ferges a népek épdedéke által tiportas son el bennünket. Hogy az árulók, a királynak tett hárségésküf orcátlanul, kecsaga lábaitapósók, a királygyilkosok, király esszongyilkosok, züllött, toporongyos nemzetek, a világtörténelem nagy bűntényeit legyeket hivalva arra, hogy mitker, és

porjanak.

Hisszük, hogy a népek életereje nem a szerződésektől függ. Hisszük, hogy az országok sorsát nem a papírosra írtatott beütk, hanem a magasságokban lakozó Ur, a népek tiesta vére s a lelkekben lakozó ideológ határozzák meg. Láttuk, hogy a népek többször akkorák és olyanok és mekkorák és amilyen vezérek vannak. Láttuk, hogy a tömegeket lehet lezüllesztani a forradalo míg, a lázadásig, sőt — hogy egészen lezállják — még a kommunizmusig is: Szinte minden autól függ hogy hit a vezérek: Kun Bélák vagy Horthy Miklósk, Prohászka Ottokároék és Apponyi Albertek?

Nagyemlétségű Uram! Ne tünk vezérek kellene. Emelkedett-lelki, nagyésgos emberek. Férfiak, akiknek a lelke reflektor a sötétség éjszakájában. Férfiak, akiknek a lelke hegyvornon lobogó zászló a szédülk tanácsatlanság idején. Férfiak, akik hinni tudnak, mert aki hinni tud, az bizni és remélni is tud e a hitét és reményét bele tudja oltani az őt hángető tömegek lelkébe.

Nagyemlétségű Uram! Idetova félszáz esztendeje annak, hogy Magyarország tekintete növekvő lelkesedéssel kíséri Nagyemlétségű politikai pályáját. Csodálva, gyönyörködve hallgatunk magyar nemzeti nyelvünk nagy művészt, a szónoklat nagy mesterét, akinek szava organozangos volt a lelkek világában, de akinek a szava tudott lenni harsona, menydörgés is, ha a nemzet igazairól volt szó, ha Magyarország szabadságáért és függetlenségéért beborzadtatott vasilokai kelteti döngéit. Is tudott lenni leadvadgialmb szárnysuhogása, ti linkodal, ha a szerzetet édes hangján muzikált.

A politika az exigenciák tudománya — sokféle lehet. A tömeg a magasra állított embert a maga szeszélyei vagy félrevezető akarata szerint szokta megítélni. Tud hegyetlen és cynikus is lenni, ha az a nagyság az isteni hitet többre bocsáti minden emberi bölcseségnél. Egyet azonban ezalatt a félszáz esztendő alatt nem tagadt meg senki, hogy Nagyemlétségűnél őszelenebbül és becsületesebben nem szerette, őszelenebbül és becsületesebben nem szolgálta senki hazánkat. Nem vonja kétségbe senki, hogy a nagy nemzetek színe előtt Kossuth Lajos Óia nem szorult senki a mi hátsáinkat szóra bennünk, mint Nagyemlétségű. Nem tagadja senki, hiszen tudja mindenki, hiszen telephaitikus messzelátással kísérté a nemzet szeme azt a fejtérét, mikor Nagyemlétségű a mi ellenségeink képviselői előtt megjelent s tudjuk, hogy senki hatalmasabb kézzel nem nyúlhatott azokba a bűnös, rabló lelkiameretekbe, mint Nagyemlétségű. Es nem Nagyemlétségű bűne, hogy Shylockok előtt állott. Shylockok előtt, akik Magyarország kivágott húsvál akarták jóllakítani a fivőit, tomboló, falánk ellenségeinket.

Nagyemlétségű Uram! A magam kicsinységében mindig hódoló tisztajelt néztem föl Nagyemlétségűd. Ebben a pillanában azonban szeretnék még kisebb, még parányibb lenni, hogy a Nagyemlétségűd közt s a köztem levő aránytalanság még igazságosabb legyen. Egy az igazolásom, ez, hogy amit én érzek, amit én mondok, azt velem együtt érzi és mondja Székesfehérvár egész közönsége: a nagyok és a kicsinyek a tudósok és tudatlanok, a lateneirek, a földmive-

sek, az iparosok, a munkások. Nagyemlétségű, szép méltóságú Uram! Székesfehérvár díszpolgára! Hazafini érdemei elismerésű átadom Székesfehérvár szab. kir. város közönségének hódolatát.

### LEGUJABB:

Sajtótudósító Iroda telefonálja lapunknak: A nemzetgyűlés kimondotta, hogy majus első vasárnapja Zrinyi Miklós országos ünnepese. Windischgrätz herceg a saját ügyének megvilágítására parlamenten bizottságot kért. — A kormány megvárásait köli ahhoz, hogy a gabonárákat nem emeli.

A magyar bolsevisták tömegesen menekültek Bécsből, ahol hamarosan bekövetkező kurzusváltozást gondolnak. A bécsi rendőrség elrendelte a gyanna bolsevisták őszelodgósáát.

A béke ratifikálásának nem akad elődjéje, ezért Andrássy grófnak, mint a bizonyos vitékének kell a javaslatot ismereteni.

Venzelosz azon fáradozik, hogy Görögországot és Jugoszláviát unióba fűzze.

Az Egyesült Államok ujlnoke Harding szenator lesz.

Az orosz szovjet londoni követei visszatértek s mihelyi az orosz határa őri letartóztaták a magyarok által.

A népbiztosok ünnepében ma volt a vádbeszéd.

Faber Oskárnak, a hírhedt vállalási liquidálónak búpári tárgyalása ma kezdődött.

### Az „Ébredő Magyarok” közlései.

A Prohászka ünnepségre igen nagy az érdeklődés, ami csak annak a jele, hogy a város és vármegye közönsége szintén igaz híve az EME eszmeinek.

Tájékoztaslú közölik, hogy az országos elnök: Szencsanyai György, Budaváry László és Kmoskó Mihály dr. egyetemi tanár és két igazgatósági tag kíséretében szombaton d. u. 5 órákor érkeik. A pályaudvaron a választmány fogadja a vendégeket, de igen őrtlne az elnökség, ha a fogadásra a tagok is minél nagyobb számban megjelenének. Gyülekezés szombaton d. u. háromnegyed 5 órákor az első oszt. váróteremben.

A szintén szombaton este 8 órákor a Laczkovits étteremben tartandó társasvacsorára eddig

már 190 egyén jelentkezett. További jelentkezések elfogadhatatlanok.

A vasárnapi ünnepség délelőtti fél 11 órakor vészi kezdetét a Szt. István teremben, amikor is Szerecsenyin és Marosi Arnoldon kívül Budaváry és a díszelőnök mondanak beszédeket. A diafényképezés után rögtönzött nagygyűlés lesz, mely tiltakozni fog a béke ratifikálása ellen.

Vasárnap ó. u. dr. Kmiskó Mihály egyetemi tanár tart előadást a szabadszolgálatról, Bakó László, Ondóti és Szerégyi Géza közleményeket szavaztat, a Polgári Dalkör énekel és Budaváry László ismerteti a sajtókérdés mai állapotát. Ezen este az ülőhelyek 6 kor. és az állóhelyek 2 koronás árban előre válthatók a titkárságban. Az intéző bizottság csütörtökön este 6 órakor fontos értekezletet tart az irodában.

### A keresztény külföldrőlünk.

(Folytatás és vége.)

9. Militärpolitische Stimmen, Staatswehr, Wien, 21. Mai 1920. Nr. 21 Seite 3. A magyar nemzetben és annak mai vezetőiben, mi egy jogát kereső, olyan népet tisztelünk, melyet a zsidóság megméltalozott, de amely nép a benne rejlő elemi, őserőjénél fogva felébredt, hogy vissza fizesse. A mi néptáncok, amelyekkel tesztel léptekkel mi is tartozunk, azt üzenjük: „Ébredj te is!”

10. Deutsche Stimmen, 11. Juli 1920. Nr. 28. Magyarország amely a tisztá demokráciát legvirágzóbb formájában élje át és amelyre a legpótfeszítkezőbb és legundokabb uralkodó következett, a legújabb idők felszavából alaposan kiábrándult. Ha Magyarország egyedül marad azon a harcban, amelyet nemzetközi viszonyok demokrácia elvei ellen vív, sajnos előrelátás nélkül, hogy a világ minden országában a nemzeti eszmék visszavetése lenne, melyet a nemzetközi Mammontörvény marnokossága alatt kell szenvedni.

11. Deutschvölkischer Schutz und Trutzbund Hamburg, 15. März 1920. Új reményei tölti el bennünket, hogy más országokban is céltudatosan veszik fel a harcot a zsidóság fölénye ellen. Örömmel ragadjuk meg a felénk nyújtott kezét, bizva, abban, hogy a népeknek zsidó lga aló való felszabgítására irányuló közös törekvésünket az együtt működés elő fogja mozdítani.

12. Vieille France, Paris 1920. Nr. 172. oldal. 6. A magyarok megmutatták orosz, lengyel és román szomszédainknak, hogyan kell a zsidó kérdést megoldani és hogyan kell a fehér faj hőhírjait igazságosan megbüntetni.

13. Randbemerkung zur Zeitgeschichte, Hammer, Leipzig, 1920. Nr. 429. Seite 163. Magyarország azon fának, hogy államrendezéseit fajtálapokra építse, azonban mindig azt kell tapasztalnia, hogy ezen beépítési törekvést hamis megvilá-

gításban ültetik fel a külföldi előtt.

14. Deutsche nationalecoaditische Arbeiterpartei, Troppau, 11. Maj. 1920. Mi csakhamar adtuk hitelt a zsidó búrre és socialdem. sajtó hazugáinak a magyarországi „fehér terrorról”. hanem ezen híroszteléseket mint tudatos elferdítést kell értékelni az éleiben végre föllépett antiszemita mozgalomnak.

15. Deutschlands Erneuerung. ban a hírdetési rovatban jelent meg: Magyarországban a nemzeti gondolat letté vált. A faji ántudatra ébredt zörök az Ébrenő Magyarok Egyesületében tömörültek.

16. Egyik magyar társadalmi szervezethez a következő levél érkezett: Felesleges Ön erről biztosítanom, hogy az Ön felhívása nekem nagy örömet szerzett és széles német körökbe új hangulatot és nemzeti vezetőiába új megmozdított bízalmat fog kelteni. Örömmel fejezem ki nagyrebecsülésemet a férfias magyar nemzet előtt, amelynek mára ma német tündöklő mintaképének kellene lenni. Végül teljes tisztelettel N. N.

17. München 30. IV. 1920. Gustav Voll. Dr. Haiser Franc ismert író írja: Boldog Magyarország, minden este sokkal boldogabb mint mi ami poklunkba. Önök már a krízisen túl vannak, de mi osztrákok egy gyógyíthatatlan kronikus betegségben vonszoljuk magunkat, mely beunfluet az örökös kergét, fogalmuk sincs. Önöknek arról, hogy mily ki mondhatatlanul szerencsésnek és megaláztatott lesnek éppen azok, akik nem engedik magukat a posványba zúléstani. Magyarország küzdelmét bizonyos mértékben már győzelemre vitte, miközben mi Németországban még csak a középén tartunk.

18. Egy privát levélből. A levél írója, aki a hatalmas keresztény nemzeti mozgalmat Magyarországon a legnagyobb mértékben elmozdított, nyilatkozott úgy, hogy ő is a keresztény nemzeti Németországot tartja a jövőndő német nemzeti párt alapindulatának, amelynek mint Magyarországon egyedül lesz képes a cselekedtet teremteni.

19. Egy újság jegyzete. Magyarországról terjesztett külföldi sajtórágalmakat illetőleg egy itteni magyar egyesülethez három nap-alatt több mint 70 bizalmi nyilatkozat érkezett be a külföldről, amelyek többek között a következőket tartalmazzák: „Nagy érdeklődéssel és figyelemmel kísértem az Önök küzdelmét és a Magyarországi eseményeket, az Önök megzenített fődje az erő és bátorság példáját adta az egész világnak. Éljen a boldog keresztény Magyarország!”

— Az 1920. évi népszámlálás. A m. kir. kereskedelmiügyi miniszter rendeletet adott ki az 1920. évi népszámlálásról szóló 1920. évi XXXIII. tc. végrehajtása tárgyában. A népszámlálás 1920. évi január hó 1-én kell megkezdenni és az adatokat január 10-ig kell befejezni.

### Tűzoltók gyűlése.

A fejezmegyei tűzoltó szövetség, mely a megye 103 községének tűzoltói oszoprotionálásából áll, most mindenszentek napján délelőtti 11 órakor népes gyűlést tartott a megyei székház főispáni tanácstermében. Az ülésen Veróbi Vég István nagybirtokos a tűzoltó ügyek ismert vesérférfia előlévőit míg az előadói tisztelet Vida Pal tükar az ősz tűzoltó ügybarrát a nála megszokott lelkes ügybuzgalommal töltötte be. Megjelent az ülésen dr. Havranek József alispán, kit a nagy számú szakértelmi melegen üdvözölték, az alispán kötelező ígéretet tett arra, hogy boldogait és atyja néhai Havranek József halálát megemlékező polgármesteri és a városi tűzoltóság híjani megalapító parancsnokának példájára minden erejével és hivatalos hatalmával a megye mozditani a megye leromlott tűzvédelemi berendezkedésének újraszervezési nehéz munkáját, melyhez tgyserete ten hívti főleg pénzre van szükség a szövelsége.

A gyűlésen résztvett 40 tag, megválasztották mintegy 60-70 fonyi képviselőket.

A gyűlésen derék tűzoltóink megbányáztak vették a hávoon és az utána következett borzalmas idők hanyatlásának helyrehozásának módzereit: a tűzvédelmi eszközökben fennforgó hiányok mikénti pótlásának lehetőségeit, az ügy iranti érdeklődés újratörlesztésének eszközeit, a tűzrendészeti felügyelet és ellenőrzési szolgálat ismételt megkezdésének feltételeit, szóval a megelőző tűzvédelemnek a vármegyei községeiben régebben fenálló közházzu jó intézkedéseire vonatkozó eljárásokat felújítását és elő kérdéseket.

Hogy ezen kérdéseket a jövő év tavaszától kezdve siteresen megoldhassák, a péz drocsot

von szövetségi alelnöki állásra megválasztották ifj. Battyányi Gyula főnök, aki a díszlet megalapított társaságokba, a ki kiltelente, hogy kész minden erejével beállani az újralakított nagy munkájába. Választottak azonkívül az adonyi és sárhogárdi járásokba is tűzrendészeti felügyelőt, az előbbibe Schöber Alajos szolgabíró, aái irodatisztet, az utóbbiba pedig Nyisát Ambrus nyug. csendőrtiszthelyettes személyében.

Mivel pedig mindenmemű akcióhoz pénzre lesz szükség, ami a szövetségnek nincs — elhatározta a gyűlés, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottsághoz segélyért folyamodik.

Az ügyfoglalomról és számvizsgálatról szóló titkári jelentés helyeslő jóváhagyása után a gyűlés emelkedett hangulatban véget ért és elhatározták, hogy a jövő évi közgyűlést Bicskén tartják meg, mivel az ottani tűzoltó testület akkor tölti be fennállásának 40-ik évét.

— Ertesztés. A Déli Vasuti Előretesző kör értesíti a táncoló ifjúságot, hogy folyó hó 7-én, vasárnap este a Magyar Kultúra és Művészetek Egyesületének rendez. A zenét Magda Mukli zenekara szolgáltatja. — A vígalmi bizottság.

### HIREK.

Tomann Antal csóri piétiános halála általános megdöbbenést és őszinte részvételt keltett. A vég szinte tragikus hirtelenséggel következett be. Mindenszentek napján délelőtti predikált és misézett, ebéd után 82 éves édesanyjával, aki a háziariást vette, beszélgetett, azután a szobájában összeesett. A község derék, jó tanítóját hívták segítségül. A beteg csak ennyit tudott mondani: *templom*, lassan elvesztette eszméletét, Mészöly József dr., akit betegyája mellé hívtak, halottak napján reggelén csak a beálló halál konstatiálta. Tomann Antal hosszabb idő óta asztmaitikus rohamok gyötörték. Megdőbbsen lesoványodott s ezzel kapcsolatban nagyot szenvedésben szenvedett. Áldott, jólelkű ember volt, telve gyengédséggel és szeretettel mindenki iránt, aki hozzá közeledett. Ez volt életörvénete. Ilyen volt mint pap, ilyenek ismerték 17 évi működése alatt csóri hívei. Holttestét a templomban ravatalozták föl. A temetési szertartást csütörtökön délelőtti 10 órakor Kláucz György apátkanonok végzi.

A rendőrség köréből. Sajnálatlalt értesülünk arról hogy a helybeli államrendőrségnek egy kiváló és érdemekben gazdag detektívje, Málnásy István áthelyezés előtt áll. Súlyosan érinti a hír városunkat, amennyiben Málnásy a nyomozás ténen eredményekben gazdag multra tekinthet vissza. Nyomozó munkáját már a kommun után megkezdte a nemzeti hadsereg kötelékében, mint tartalékos hadnagy. — Sok általános egyént tett tehetetlennek, miáltal a közbiztonságot a város elemekből mentessé tette. Szereny, magába vonult ember, aki hivatali munkáján felül állandóan tanul. Sajnáljuk távozását, de új helyén is kíséje szerencse működését.

Szent Imre ünnepséget rendez a főgimnázium ifjúsága. Hó 7-én délután 3 órakor az m. lézet dísztermében a következő sorrenddel: 1. Beethoven: Isten dicsőítése. Karének. 2. Dudinszky: Apák siralma. Szavalla: Szófia Ferenc VII. o. t. 3. Bergmann: Trio. Andante. Hegedű: Jászai: Karl Tibor VII. csellón: Graber Ferenc VI. zongorán: Stréda János VI. o. t. 4. Ünnepi beszéd. Mondja: Csepár Konrád főgim. tanár. 5. Kreutzer: Ima a „Granda” éji szállás” c. dalmából. Karének. 6. Freisberger: Éjféli lázak. Szavalla: Koozka Gyula VII. o. t. 7. Meyerbeer: Koronázási induló „Proféta” c. cperából. Zenekar. Belépődij: ülőhely 10 K, állóhely 5 K. A jövedelmet a főgimnáziumi egyesület céljaira fordítjuk.

— Rendőrtanfolyam kezdődik ma a rendőrlégenyeg részére a reáliskolában. A tanfolyam 8-10 hétig fog tartani. Előadók: dr. Török rendőrtanácsos, dr. Kuno rendőrkapitány és Haboda Béla osztályparanosok.

— Geológiai kutatások eredménye Fejérmegyében. A geológiai. Intézet kiküldött bizottsága kutatásokat végzett a vidéken és Gánton. A kutatások eredményeül jártak, mivel Csákerbenyben 8 m. vastagságú szénrétegre, Gánton pedig vasércre bukkantak.

Törvényszék. Dr. Say törvényszéki bíró elnöksége alatt a bír. törvényszék több bűnügyben hozott ítéletet.

A tolvaj családleány. Megírta annak idején, hogy Dömötör Anna családleány Aróka Antalné házára több ezer korona értékű ékszerlopást követett el. Ma vont a felelősségre a törvényszék Dömötör Annát és lopás büntetésben mondta ki bűnösnek. Három évi fegyházra ítélte.

A magyar gyaldzó íb atyafi. Cserevöl Isván Herceggelvalan egyik kocsmában a magyarokat szidalmazta s a következő kijelentést tette: „A magyar tisztviselők ki lesznek rugva, ez a terület ugys Jugoszláviáé lesz. A magyarok menjenek vissza A siába, ahonnan jöttek.” A bíróság ma foglalkozott Cserevöl bűnügyével s Cserevöl közönséges igazgatás büntetésben mondta ki bűnösnek s két évi börtönrre ítélte.

Lopások. Balázs Lajos gazdaszt Kóvér Isváné és Eiger Gáborné székesfehérvári lakosoktól több ingóságot lopott el. Nyolc havi börtönrre ítélte.

Sütő József 19 éves javttó nevelő alatt álló könyvkötő tanonc Siffer János szivári lakostól több ingóságot ellopott, 8 havi börtönrre ítélte.

Özv. Kelemen Józsefné szül. Kovács Julianna ápolónő, Szalcsberger Lajosné helybeli lakos kárára fehéremű lopást követett el. A bíróság özv. Kelemennt 1. évi börtönrre ítélte.

Rácz Zoltán Gábor, urasági inas Varga Ferencné szivári lakostól több ingóságot lopott el. A bíróság Ráczot lopás büntetésben és közveszély munkakerülés vétségében mondta ki bűnösnek, két évi és hat havi fegyházra ítélte.

A hadosztálybíróság tárgyalta Breier Albert veszprémi gy. e. számvevődmester bűnügyét. A hadosztálybíróság Breierit sikasztás büntetésben, önkényű eltávozás vétségében és fegyelmi kiágásban mondta ki bűnösnek s 1 évi és 2 havi súlyos börtönrre ítélte.

Műkedvelői színtársaság. A székesfehérvári Rózsaifazér Társulat szombaton és vasárnap tartotta a főgimnázium diszertmében nagy számú közönség jelenlétében színeloadását. Az előadást „Pejőfi a Hortobágyon” című melodráma vezette be. Utána a műkedvelők Schmidtnek Tannenburgi Róza című 5 felvonásos drámáját adták elő. Az összes szereplők ügyes játékokkal egy egy kellemes estét szereztek Székesfehérvár keresztény közönségének. Külön dicséret illeti a rendezőket, akik közreműködésükkel előmozdították az elért anyagi és erkölcsi sikert. — Helyszáke miatt osala ma közölhetük.

A szovjet hamis pénzének bevonása. A királyi kormány 9922. számú rendeletével a szovjetbankjegyeket 1920. november 11. ével a forgalomból véglegesen kivonja. Ezen a napon túl azok fizetési „eszközül” nem szolgálhatnak.

Brodmányos hirdetés a

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

-ban hirdetek, mert ez a legelterjedtebb lap Székesfehérvárott és a megvénkben.

Hadosztálybírósági ítéletek. Angyal Ferenc gyalogost lopás büntette miatt 8 havi súlyos börtönrre ítélte. — Nyulás József szék. részesség miatt 1 havi börtönt kapott. — Baczkó Károly tizedest, ki ieegen ingósg, rongolás büntette miatt volt vadolva felmentetlel.

Tárkadobás károsultja. Boór Mihály nagylángi lakos fejjelentést tett a rendőrségen, hogy vásár napján egy ismeretlen egyén tárcadobás ujan 11.400 K-val megkárosította. A rendőrség a tettes után nyomoz.

A Székesfehérvári Általános Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság november 1. én d. e. 10 órákor rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy az alapított 1.000.000-koronával felemeli. — Az íresedésben levő igazgatói helyekre bevalasztottat: gróf Palfy Dáni József bicstel nagybirtokos, Grünfeld Géza tarnócai nagybirtokos és dr. Kerekes Lajos nyug. polgármesterhelyettes. Az alapítók felemelésére vonatkozó hirdetmény lapunk hirdetési oldalán található. 769

Tisztviselő özvegvek koncertje szombaton este 6 órákor lesz a gimnázium diszertmében.

A sárbogárdi nemzetgyűlési választás. A fejérmegyei sárbogárdi választókerületben lemondás következtében szükséges vált időközi nemzeti gyűlési választás napját a m. kir. belügyminiszter november hó 20. ik napjára tűzte ki.

Találkozó szerdán délelőtt egy főzsaluzár és egy csomó tulcsot. Igazolást tulajdonosa átveheti a szék. fehérvári rendőrségtől.

Orvosi hír. Dr. Pfeifer István fül, orr, torok és gége orvos, a vármegyei közkörház rendelő főorvosa magán rendelését Vilmos császár tér 5. alatt (István szanatórium) megkezdte. Található napkönt csütörtök kivételével d. u. 2-3 ig. 747-3

KERESZTYES DIVATÁRUHAZÁBAN Divatos női és férfya korakoti kabátokból szomban nagyválaszték érkezik.

BAKFIS-KABAT korona 860- Jutányos árak. Városház-tér. Telefon 13.

MEGJELENT A Fejérmegyei Keresztény Nemzeti Naptár

ÁRA 20 KORONA. AZ 1921-İK ÉVRE gazdag tartalommal, hivatalos tisztólművel és a keresztény kereskedők és cégek névsorával.

Kapható a Móra utcai ajánlatkötésben is, továbbá a lapunk hirdetésosztályában. VEVŐKÉREKEDÉS. Kossuth-utca) Laubenstein János (Simor-utca) és Mikó Ferenc (Székesfehérvár) kereskedésben. Ára a kötetesen megvásárolt papír árak daczára is csak 20 korona.

„Korona tejezem” pártos használat után szapít, májfolto, plémaszt s minden arckétségességet szelteszt s az asztal bűnügyeimára és költésémet teszi. Kapható: Székesfehérvár győgszerárban.

AZ „ISTVÁN” szanatórium vizgyógyintézet

megnyit. Nőknek d. e. 12-12 óráig. (675) Férfiaknak d. u. 7-9 óráig. Gyógyászati meleg tisztasági fürdő ára 35 korona. 1-.

Ügyvédi iroda áthelyezése. Munkatársunk: Dr. Herényi Jenő székesfehérvári ügyvéd, volt kir. adóügyi biztos irodáját Bank utca 4. szám Scheier házba Osztrák Magyar Bank közvetlen szomszédságába helyezte át.

A Keresztény Nők Szövetségében folyó hó 5. én, pénteken d. u. fél 6 órákor a szt. Imre templomban Marosi Arnold főgimn. tanár tart előadást.

Kérjük elő ízetőnket.

akik az utolsó évszázadra nem az új előfizetési díj szerinti fizettek, hogy a különbözettel lapunknak megküldeni szívesek legyenek

Deak Testvérek Deutsch Manó és Fiai Utódaí divatáruházában 140 em. szőféa gyapju férfi szövetek méterje K 540 - 750 - AS 930 -

Színház.

Silvio kapitány, Herceg Ferenc Fekete lovasa után egy új irreidenta dárb vonult föl a színpadra, jobban mondva: Közönségünk szívébe. Ha a színház beakarja tölteni hivatását, tájja letkánk elé azt a bolzalmas helyzetet, amelyben most a „megszállott” területek lakói szenvednek. Silvio kapitány egy hitehagyott, esküszegő magyar, aki a nagyobb lövedelemért elhagyta hazáját. Színházunk szegény erdélyiek a bocskorosok elöl és Silvio kapitány Nagyszilvágyi Ferenó magyar ur házába szállásoltatta magát, főleg azért, hogy a háziur Mária leányát megkapthassa — ha szépszóval nem, hát erőszakkal, Mária azonban Paraszthy Tamás tanító jegyese. Anólah tiszt erőszakoskodik, Nagy szilágyi és Tamás kikergetik. Bocszoból följelentik őket s az oláh törvényszék a tanított lakásban itélkezik. A vádlottak sorsa, sárca vagják az oláhok bíránságait. Silvio kapitány végighallgatja, a lelkiismerete fölbred s 6 is magyarnak valjja magát, de búne búne sulya alatt öngyilkossá lesz.

A darab nem nagystylú bonyodalom, valószínűségével csontigvelőig hat. A közönség lelkesedik, sir, tapsol s mindenekelett érzi,

hogy magyar. Ez kell az oláh Fehérvárnak.

A színesek külföldön játszának. Örömmel állapítjuk meg, hogy az új gárda előnyösen alakult. Solti Váradi, Kőlcsey pompás erők, vérbeli művészek Vécsei és Bólláh tehetségei a multból ismerjék. Vécsei egyébként Bojkay hadnagynak egy gyönyörű költeményét is pompásan szavalta. A dasab megnézését melegen ajánljuk minden jó magyar szíves figyelmébe. Nézzék meg, sok lelki hasznot menhetnek bele

Szerdán Kálmán Imre örökijü operettje „Tatárjárás” van műsorán. Az előadás keretében Lotrenty szerepében mutatkozik be társulatunk új bariónistája Balázs Bálint, Rizát Fark Gizi, az önkéntest Peterdy Etus Jászta, Treszka szerepében Somogyi Rósi a miskolci színház elsőrendű tagja mutatkozik be. Wallerstein Gyulya, a tábornokot Endrődy Jászta, — Csütörtökön a szombaton bemutatott operett újdonság „Cigánygrófnó” kerül harmadszor színrre.

A hírnő táncszámok, túlbeműssözene bohókás szöveg ez operettet az állandó műsordarabok közé igitja. — Pénteken a francia bohózat irodalom egyik legfrissebb alkotása „Durand és Durand” kerül felújításra. A rég nem adott végtelen kacagató jelenetekben bővelkedő darab minden pikantiárióit ment és így közönségünk minden rétege kedvesen vig esztétölthet színházunkban. A nézőkért fűtése állandóan biztosítva van.

Heti műsor: Szerda: Tatárjárás. Csütörtök: Cigány grófnó. Péntek: Durand és Durand. Szombat: Cigány grófnó. Vasárnap: d. u. Pirosgyulálás este Cigány grófnó.

Színházberlet ügyekben értekezni lehet Batori Illés színháztitkárnál délelőt 10 12 ig, délután 2-5 ig színházberletben.

Felkérjük a t. közönséget, hogy a városunkba érkező színházberlet műsoraikat szerkesztőségünkbe letentsek be.

Székesfehérvári Hangya kirendeltség városi közlelmezési osztálya.

Hirdetmény.

Petróleum kiosztás.

Értesítjük a város lakosságát, hogy az egyesített élelmiszer jegyet 21. számú szelvényére petróleumot szolgálhatunk ki, még pedig bezárólag 6 személyes jegyre fél liter 6 személytől kezdve 1 liter.

A petróleum ára literenként 32 korona.

Eloszó szervek: Hangya fő, I., II., III. sz. fióküzletek, Helyőrségi központ, Közérdek fogy. szov. Flitsj Pál fia utóda, Gaal Simon, Fabian Ferenc, Szauter József, Illés Károly, Szabó Imre, Hermann Mihály, Fálóp János, Kuttner Simon, Simon György, Kurucz György, Tehel Miksa, Schwarcz Sándor, Arany Gyula, Tujner János, Szabó Gyula, Szeitl Ferő, Vrbel József és Lab Jánosai.

Székesfehérvár, 1920. évi november 3. án.

Hangya városi közlelmezési osztálya.

Stella-sütőpor GUSTO vanillin-cukor a legjobb Gyár: Budapest, VII., Rottenbiller-utca 46.

Szekesfehérvári „Hangya” kirendeltségi közlélmézesi osztálya Hirdetmény.

Korpa kiosztás.

Eltesijük a város lakosságát, hogy azoknak, akik korpára bejegyezték magukat, a korpát 1. hó 4-től kezdve délutánként 2-4 rakor adjuk ki a Felmayer utcában levő raktárunkban (bejárat a Palotai utcai kapunál.)

Figyelmeztetjük azokat, akik előjegyzést tettek, hogy a korpát csak előtörökön vagy péniekben övvelendül vigyék el, mert azontul korpára nem tarthatnak igényt. Szekesfehérvár, 1920. évi november hó 3 án.

„Hangya” közlélmézesi osztálya.

APROHIRDETÉSEK.

773 - Ötödik közzététel és hirdetés útjános árértékelés... Szekesfehérvár, Simor-utca 7. 5-2

774 - Egy évvel ezelőtti... Szekesfehérvár, Simor-utca 7. 4-1

775 - 100 kőve... Szekesfehérvár, Simor-utca 7. 4-2

776 - Soros eladó... Szekesfehérvár, Langmár József, Budai-út 23. szám. 4-1

777 - Egy ruhazsekrény... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

778 - Négy darab... Szekesfehérvár, Horog-utca 8. 3-1

779 - Eladó egy... Szekesfehérvár, Cim Reseta J. u. 6. 2-1

780 - Megbízható... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

781 - Bogdán... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

782 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

783 - Geord... Szekesfehérvár, Geord-utca 12. szám alatt. 2-1

784 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

785 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

786 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

787 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

788 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

789 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

790 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

791 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

792 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

793 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

794 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

795 - Egy... Szekesfehérvár, Krenyák, 1 dunya, 4 vánkoslau. Manc. 10. 3-1

796 - 100 kőve... Szekesfehérvár, Simor-utca 7. 4-2

797 - Takarékpénztár... Szekesfehérvár, Simor-utca 7. 4-2

Általános Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság Szekesfehérvár.

Hirdetmény.

Az „Általános Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság”nak Szekesfehérvárott 1920. évi november hó 1 én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy a társaság egy millió korona részvénytőkéjét 5.000 darab K 200 n. é. új részvény kibocsátásával — melyek a társaság járadékában 1921. január 1-től fognak részesedni — kétféle millió koronára felemeli.

A kibocsátandó új részvények elhatározta a közgyűlés, hogy azt a régi részvények birtokosainak a következő feltételekkel biztosítja:

1. Minden egy darab régi részvény 1 db új 1921. évi szelvényvel ellátott K 200 n. é. részvényre átváltásra jogosult K 200 - ártalom és adó nélkül 10 K költséggel mellett. Minden részvény birtokosa előveteli jogát 1920. november 2-től 1920. november 30-ig intézkedni elvényesítheti, ugyanakkor a régi részvényeket helyéigzésre bemutatni és az új részvényekre járó részeséget felvenni tartozik.

2. 1920. november 30-ig minden darab új részvényre 100 K és 1920. december 15-ig pedig a további 100 K és 10 K költséggel fizetendő. Azon részvényes aki előveteli jogát a kitűzött határidőben nem gyakorolja s az előírt befizetést nem teljesíti, ezen jogát elveszti.

3. Az előveteli jog nem gyakorlása folytán az 5.000 darab részvényből esetleg fennmaradó részvények elhelyezése felett az igazgatóság szabadon rendelkezik az 1. pontban körített ártalom mellett.

4. Az új részvények befizetéséről ideiglenes elismervények szolgáltatnak ki, melyek egy később meghatározandó és a 1. Részvényesekkéi közzététel idejéig az intéző pénztárban végleges részvényekre fognak kicseréltetni.

Szekesfehérvár, 1920. november hó 1 én. Az Igazgatóság.

MAGYAR SZÖVETKEZETI KÖZPONTOK Áruforgalmi R.-T. Fejérmegyei Kirendeltsége

Felhívjuk a n. e. gazdaságosság figyelmét a kir. földművelésügyi miniszterium által megindított géparkra, melynek célja, hogy a mezőgazdasági iobbtermelés fokozására igen jutányos áron elsőrangú kivitelű mezőgazdasági gépekkel lássa el a magyar gazdaságot. — Eddig raktárunkba érkeztek prima minőségű acéltekék, vető, takarmányozó gépek, gazdasági eszközök. Barmikor megtekinthető. — Ezenkívül mindennemű mezőgazdasági gépek, villanymotorok, palinka- és lekvárkészítő üstök, borsajtok, tömlők, szivattyúk, szerszámok megrendelhetők. Előzetes árjegyzékek kellenek. Megbízásra mindennemű géparküzresz beszerzését vállaljuk. — Csakis elsőrangú bekeménységű árut szállítunk. — Erdeklődni iródehelyiségünkben lehet.

Urania-színház. Szekesfehérvár és környékén, november hó 3 és 4-én. Szentöl-szembe. Dráma 1 felvonásban. Főszerepben Mephistopheles k. n. SZERESZTŐ MŰSOR!

A legmagasabb igényeknek megfelelő Kocsik. Gyarmat-Tótfalva Batkó, Uriés női hajócsik Phaelonok és gígek. Kocsiraktárunk megtekinthető. Hirtling Pál fiai. Kocsigyár. Tolnai-utca 16. 780.

MOVE SZÖVETKEZET ÁRUOSZTÁLYA SZEMINÁR UM, FÖLDSZINT. Kész férfi kabátok, Öltöny, télikabát szövetek és belső árúk nagy választékban. 133

LÉPES MEZ, méh-viaszt. szonkolyt és szonkolyalakat minden mennyiségben magas áron vesz. Pollermann vassz. Ötöde.

Apollo-színház. Szekesfehérvár és környékén, november hó 3 és 4-én. Sassa herceg szerelme. Főúri dráma 5 felvonásban. A főszerepben: Edith Moller. Előadások köznapokon 17 és 19-ór. Vasárnap 15, 17, és 19 órakor. Rendes helyárak. A mozgó fűve van.

EGYHÁZMEGYEI NYOMDA. SZÉKESFEHÉRVÁR (SZEMENÁRIUM). Mindenféle nyomtatvány készíttetés előlgy gyorsan és pontosan szállít. Raktáron tartja az összes hivatalos egyházi nyomtatványokat és azokat postafutóval szállítja. FALRAGÁSZOK A LEGSZEBB KIVITELBEN.